

3月22日是第26届世界水日,也是第31个中国水周首日

全国600多个城市 有400多个缺水

解决水短缺问题 节水是根本出路

今年3月22日是第26届世界水日,也是第31个中国水周首日。联合国确定今年世界水日宣传主题是“借自然之力,护绿水青山”。我国纪念世界水日和开展中国水周活动宣传主题是“实施国家节水行动,建设节水型社会”。人多水少、水资源时空分布不均,人均水资源量不足世界平均水平的1/3,全国600多个城市,有400多个存在不同程度的缺水——解决中国水短缺问题,节水是根本出路。



资料图

从总量到强度 强化“双控”红线

通过全面实施水资源消耗总量和强度双控行动,我国不断强化“红线”刚性,以水资源“双控”倒逼用水方式和经济发展方式转变。

国家出台“双控”行动方案、节水型社会建设“十三五”规划、全民节水行动计划,明确十三五期间各省区市用水总量和强度控制目标任务。目前31个省区市已将水资源消耗总量和强度控制指标分解到地级行政区。

为严控用水总量,水利部加快推进53条跨省江河流域水量分配,20条河流水量分配方案已获批复。各地积极推进跨市级行政区域河流水量分配。目前控制指标已逐级分解到流域和省市区县各级行政区。

在严管用水强度上,我国加强用水定额和计划管理,制定并颁布取水定额国家标准累计达32项,基本建立覆盖主要农作物、工业产品和生活服务业的用水

定额体系,全国31个省区市实现用水定额全覆盖。

从灌溉到洗浴 一个行业不能少

农业是用水大户,占用水总量的60%多。行业节水重点抓农业。2016-2017年中央投资232亿元,对248处大型灌区、262处重点中型灌区节水配套改造和70处大型灌排泵站更新改造,同步推进灌区用水计量设施建设。同时大力发展以喷、滴灌为主的高效节水灌溉,积极推进东北节水增粮、西北节水增效、华北节水压采、南方节水减排等一批区域规模化高效节水灌溉。

在工业、服务业和生活节水方面,国家公布两批国家鼓励的工业节水工艺、技术和装备目录和一批高耗水工艺、技术和装备淘汰目录,推广节水工艺、技术和设备。并加强城镇公共供水管网改造,大力推进高耗水服务业节水技术改造,严控高尔夫、洗浴洗车等高耗水服务业,全面开展节

水型单位和居民小区建设。

从政府到市场 激发内生动力

节水,必须坚持政府与市场“两手发力”,建立长效机制,激发节水的内生动力。

水利部选择的河南、宁夏、江西、湖北、内蒙古、甘肃和广东等7省区水权试点,经过3年多实践,已经形成流域间、流域上下游、区域间、行业间和用水户间等多种水权交易模式。并统筹考虑市场供求关系、资源稀缺程度、环境保护要求、社会可承受能力等因素,加快推进农业水价综合改革,全面推行城镇居民用水阶梯价格和非居民用水超定额累进加价制度,充分发挥水价在节水中的杠杆作用。

滴水必珍,效益为证。我国用占世界9%的耕地、6.4%的淡水资源,解决了占世界1/5人口的吃饭问题,以用水总量的微增长保障了经济中高速增长。

据新华社

第四套人民币部分券别 5月1日起停止流通



3月22日,中国人民银行官网发出公告称,经国务院批准,中国人民银行决定自2018年5月1日起停止第四套人民币100元、50元、10元、5元、2元、1元、2角纸币和1角硬币(以下简称第四套人民币部分券别)在市场上流通。

关于第四套人民币部分券别的具体情况:(一)第四套人民币100元纸币。其主色调为蓝黑,正面图案为毛泽东、周恩来、刘少奇和朱德四位领导人的浮雕像,背面图案为井冈山主峰。(二)第四套人民币50元纸币。其主色调为黑茶,正面图案为工人、农民、知识分子头像,背面图案为黄河壶口。(三)第四套人民币10元纸币。其主色调为黑蓝,正面图案为汉族、蒙古族人物头像,背面图案为珠穆朗玛峰。(四)第四套人民币5元纸币。其主色调为棕,正面图案为藏族、回族人物头像,背面图案为长江巫

峡。(五)第四套人民币2元纸币。其主色调为绿,正面图案为维吾尔族、彝族人物头像,背面图案为南海南天一柱。(六)第四套人民币1元纸币。其主色调为深红,正面图案为瑶族、侗族人物头像,背面图案为长城。(七)第四套人民币2角纸币。其主色调为蓝绿,正面图案为布依族、朝鲜族人物头像,背面图案为国徽。(八)第四套人民币1角硬币。其材质为铝镁合金,正面图案为国徽、国名、汉语拼音国名、年号,背面图案为菊花、面额。

公告称,第四套人民币部分券别的集中兑换期为2018年5月1日至2019年4月30日。在此期间,其持有者可到各银行业金融机构营业网点办理兑换。集中兑换期结束后,第四套人民币部分券别持有者可到中国人民银行分支机构选定的银行业金融机构办理兑换。

晚综

延伸阅读

第四套人民币发行史

1987年4月25日,国务院颁布了发行第四套人民币的命令,责成中国人民银行自1987年4月27日起,陆续发行第四套人民币。第四套人民币主币有1元、2元、5元、10元、50元和100元6种,辅币有1角、2角和5角3种,主辅币共9种。

第四套人民币在设计思想、风格和印制工艺上都有一定的创新和突破。这套人民币体现了一个共同的主题思想,就是在中国共产党领导下,全国各族人民意气风发,团结一致,建设中国特色社会主义。100元纸币采用了我党老一辈革命家毛泽东、周恩来、刘少奇和朱德的侧面浮雕像;50元券又用了工人、农民和知识份子头像;其它券别采用了我国

14个民族人物头像。票面人像清晰,栩栩如生。

此前,第四套人民币虽然没有正式停止流通,但市面上除了5角、1角之外,其余面额已经只收不付。

说起收藏价值,事实上早在10多年前,第四套人民币就已经活跃在收藏品市场。普通号码、普通版别、品相全新的全套第四套人民币价格在300元到450元之间,其中身价翻倍最多的是50元、2元和2角。例如1刀(100张)2角的售价是400元,价格比面值翻了20倍。而特殊版别的明星券别身价还要更高。

市场人士预测,第四套人民币正式宣布退出流通后,其收藏价值还会攀升。

晚综

首届数字中国建设峰会下月举行

3月22日,记者从国务院新闻办公室举行的新闻发布会获悉,首届数字中国建设峰会将于4月22日至24日在福建省福州市举办,主题为“以信息化驱动现代化,加快建设数字中国”。

本届峰会由国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、福建省人民政府共同主办。

国家互联网信息办公室副主任庄荣文在发布会上介绍,数字中国建设峰会是推进数字中国建设的重要载体。峰会定位于为我国信息化发展提供政策发布平台、为电子政务和数字经济发展提供成果展示平台、为数字中国建设理论经验和实践提供交流平台。

据介绍,峰会主要内容包括开幕式、主论坛、分论坛、成果

展等。其中,成果展览会将集中展示党的十八大以来我国电子政务和数字经济发展最新成果。

此外,峰会还设置了数字中国建设年度最佳实践推介环节,今年的主题是电子政务。有关专家将对各地各部门选报的147个项目进行遴选,在峰会现场对30个最佳实践项目进行推介点评。

据新华社

农网改造升级今年将再投405亿元

国家能源局副局长刘宝华近日透露,2018年我国将分两批安排总投资405亿元用于中西部26个省(区、市)新一轮农村电网改造升级,其中中央预算内投资120亿元。据刘宝华介绍,中央预算内的120亿元投资将倾斜支持贫困地区。

为解决农村供电“最后一公里”问题,2016年,党中央、国务院部署了“十三五”期间实

施新一轮农网改造升级工作。但由于历史欠账多、自然条件差等因素,部分农村地区电网网架结构依然薄弱,配网供电能力不足、电力“卡脖子”问题仍突出。其中,包括西藏、四省藏区、南疆四地州和四川凉山、云南怒江、甘肃临夏等在内的“三区三州”深度贫困地区,是下一步农网改造升级的重中之重。

刘宝华表示,国家能源局正

在组织编制“三区三州”深度贫困地区农网改造升级攻坚三年行动计划。同时,研究完善农网还贷资金政策,推进还贷资金统筹使用支持西部;研究完善偏远地区电力普遍服务政策和长效机制,会同有关部门研究“三区三州”农网不纳入央企考核范围等,鼓励电网企业长期持续开展深度贫困地区农网建设管理服务。

据新华社